

一张老照片，一句家乡话 潜逃20年的他终于暴露

本报记者 陈佳妮 通讯员 范恩平 叶伟强

因为一个烟头，他出手伤人将对方打死，之后开始逃亡生涯。20年漫漫追凶路，警方通过一张老照片，寻到了凶手的蛛丝马迹，并将他绳之以法。这个案子发生在浦江，昨天，记者在金华市公安局召开的2017年打击犯罪工作新闻发布会上，挖掘到了这个“老照片破旧案”的精彩故事。

据悉，去年，金华警方共破获刑事案件2.4万余起，打击刑事犯罪嫌疑人1.6万余人，共破获现发命案58起，命案侦破率100%，与此同时，金华警方还破获命案积案11起。

一个烟头引发的命案

1998年10月，是浦江县黄宅镇一年一度的交流会，按照当地习俗，要邀请亲朋好友到家中聚会把酒言欢。

当晚8点多，22岁的黄某某酒足饭饱后去串门，在上宅村，他把一个烟头无意弹在了从义乌来黄宅走亲戚的王某身上，随即双方发生争吵并厮打。

黄某某一时冲动，便找来一个啤酒瓶，砸破后刺向王某，致使王某脖子大出血，经医院抢救无效死亡。

事发后，黄某某随即踏上了逃亡之路，这一逃就是20年。

“当时目击证人很多，但由于条件受限，一下子没有抓住他。之后，办案人员多次上门做工作，走访了黄某某可能藏身的地方，几年过去，一直没有他的踪迹。”浦江县公安局刑侦分局一大队大队长赵如珍说道。

近年来，浦江县公安局历任领导均十分重视该案，投入大量精力，围绕黄某某的家庭、社会关系开展了大量工作，但嫌疑人黄某某一直杳无音信。

一张老照片寻到蛛丝马迹

2017年，警方鉴于命案积案时间跨度久，犯罪嫌疑人极可能已经洗白身份、潜逃匿匿的实际，在重新梳理犯罪嫌疑人黄某某的社会关系后，尝试通过新战法找寻嫌疑人。

浦南派出所利用新技术开展筛查的过程中，在全国范围内查出了100多位与黄某某体貌特征比较相似的人员。

经过再三比对，一个安徽籍姓顾男子的资料引起了警方注意。刑侦分局技术人员随后及时跟进。

此后，警方调取了顾某第一代身份证件的底卡老照片，与黄某某的户籍档案照片



进行比对。但是由于老照片是黑白照，清晰度不高，加上这些年来，嫌疑人很可能体型上发生了变化，因此调查工作进展困难。

那么，这个安徽籍的顾某究竟是不是黄某某？刑侦分局决定组织抓捕人员赶往顾某如今的暂住地一探究竟。

一句家乡话有了回应

“2017年8月24日，抓捕小组在当地警方的陪同下，对顾某的身份进行确认。经过比对，确定顾某就是我们苦苦寻找的黄某某。”副大队长金红标说，“当时，我用浦江话朝顾某喊了声‘黄某某’，顾某顿时目瞪口呆，看了我一眼，呆了几秒。当我第二遍喊黄某某时，对方回了我一句‘哎’！”

就这样，面对突然到来的家乡警察，黄某某的内心防线彻底瓦解了。

“我知道这一天总是要来的，我最近有预感，你们要来抓我，逃亡生涯该结束了，我也解脱了。每每看到警车我都害怕，我一直关注着浦江的发展，有机会就收看浦江新闻……”黄某某被浦江警方抓获后，吐露了心声。

据黄某某交代，他外逃后在江苏南京以打工为生。2008年，他通过黄牛花了好几万元钱，购买了一个以假乱真的身份证件，进行身份“漂白”，之后与安徽籍一女子结婚，有一个女儿，女儿今年已经4岁了。尽管有了新身份，但黄某某说，这些年因为害怕被抓，仍然不敢回浦江。

去年8月25日，民警带着黄某某到现场进行指认，时隔20年，他才有机会回到老家，多年的愿望终于“实现”。

目前，黄某某已被公安机关提请检察院批准逮捕。

打顺风车，空姐搭上“富二代飞行员” 没想到老向女友借钱的他，不仅仅是个“渣男”

《检察日报》韦贵莲

航空公司车辆出入证，满口的飞行专业术语，随车携带空乘人员专用行李箱，这些特质足以让人相信他是一名飞行员。再加上开豪车、有家族企业背景，如此优质的未婚男青年自然是女孩心仪的的对象。被告人马阳就利用这种心态，冒充航空公司飞行员和家族企业继承人，瞄准未婚空姐群体骗钱骗色，诈骗金额200余万元。经上海市青浦区检察院提起公诉，1月23日，法院以诈骗罪判处被告人马阳有期徒刑十二年零六个月，并处罚金50万元。

搭顺风车， 搭出一段“好姻缘”

白某是上海某航空公司的空姐，面容姣好，气质优雅，平时上下班一般是通过拼车软件叫车。2016年3月的一天，白某下班后用软件叫了一辆顺风车。该车是一辆高档名牌轿车，车子前挡风玻璃上放着一块某航空公司的“出入证”，驾驶员是一位年轻帅气的小伙子。白某在后备厢摆放行李时，看到里面有个航空公司工作人员专用的行李箱。

上车后，司机马阳先做了自我介绍，称自己是某航空公司飞行员，最近因身体原因停飞，平时开顺风车消磨时间。马阳边开车边跟白某聊起飞机知识，说起空客、波音飞机机械操纵的区别头头是道，还向白某分析了前一段时间某航空公司飞行事故的原因。白某听后，认为马阳是一个飞行高手，于是信任感倍增。

第二天晚上，白某接到马阳的邀请，请她到外滩一家饭店共进晚餐。马阳告诉白某，父亲在浦东新区开了一家公司，本来是想让他继承家族企业，但是他非常喜欢飞

行，不肯放弃自己的专业，打算等年纪大了再接管家族产业。

经过短暂相处，白某觉得马阳是理想的结婚人选。

购房加名， 生出一堆贷款欠款

第三次见面时，白某在马阳汽车的副驾驶位置上，看到一份购房合同。合同上写着购房人为马阳，所购房屋位于青浦区徐泾镇某高端小区。

马阳告诉白某，他父亲得知他找了一位空姐做女友，同意在购房合同上加上女孩的名字，绝不会亏待她。随后，马阳又带着白某到商场试戴钻戒，准备购买结婚钻戒。这一切让白某感觉幸福来临。

又过了几天，马阳称，房子要办房产证，家人同意为白某加名字，要她到一家贷款公司办理贷款手续。白某按照马阳的要求，向两家贷款公司填写了申办贷款的申请，额度分别为40万元和30万元，贷款发放到马阳的个人银行账户上。2016年4月，白某又陆续接到马阳电话，称银行卡丢了以及酒后开车发生事故，共让白某转款

6.5万元。

两人交往3个月后，谈婚论嫁提上日程。马阳拜见了白某的父母，正式确定了男女朋友关系。马阳声称，订婚前要带白某的家人到美国的夏威夷群岛旅游。白某的父母给马阳10万元的保证金请他办理签证，可是左等右等也没有等到启程消息。

白母感到事情蹊跷，于是做起了“私家侦探”，悄悄调查了马阳的背景，结果令人大吃一惊。

“渣男”的前世今生

原来，马阳自小在杨浦区小弄堂里长大，没有正经工作，父母是普通市民，名车是租借的。但凭借营造的“飞行员”“富二代”形象，自2016年3月至2017年初，马阳在不到一年的时间内骗了4个空姐，诈骗金额200余万元。

白某如梦初醒，交往4个月不到的时间，她已经被骗了88万元。几个被骗的女孩联系上后，联手向公安机关报案。2017年1月2日，马阳被抓获。

马阳被抓后不久，马阳前妻的父母也前来报案，称女儿张某不但被马阳骗了

100多万元，连命也丢了。

原来，张某一家本定居美国，2013年初，张某从美国到上海，结识马阳后，短短两个月就闪婚。婚后，马阳得知张某家一处老房子要拆迁，便吹嘘可以疏通关系帮助将房子置换大一点的，先后从张某父母处索要了98万元疏通关系费。同时，热衷赌博的马阳为还赌债，让张某以房屋作抵押向小额贷款公司贷款90万元。因到期后无力还贷，房屋被转卖给他，张某的嫁妆也被马阳卖掉。

张某父母发现现实情后，与马阳打起了官司，经过两年的折腾，直至2016年11月，法院判决房屋买卖无效，将房屋归还张某。判决虽然胜诉了，但受到父母埋怨遇人不淑的张某很委屈，于2016年12月2日约朋友到外地散心时落水死亡。经鉴定，排除他杀。

检察机关认为，马阳为了达到行骗目的，购置道具，租用豪车，虚构殷实的家境，假借买房子加上名字等伎俩，吸引女孩上当受骗。本案已经达到数额巨大的标准，建议量刑十二年以上有期徒刑。法院审理后作出上述判决。

